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Zusatzaufgabe 2
Es sei ϕ : V → W eine lineare, surjektive Abbildung zwischen K-Vektorräumen und
ferner {v1, . . . , vn} eine Basis von V . Eine der folgenden Aussagen ist immer richtig,
die andere gilt nicht immer. Geben Sie für die richtige Aussage einen Beweis, für die
falsche ein Gegenbeispiel.

(a) {ϕ(v1), . . . , ϕ(vn)} ist ein Erzeugendensystem von W .

(b) {ϕ(v1), . . . , ϕ(vn)} ist linear unabhängig in W .

Zusatzaufgabe 3
Sei V ein Q-Vektorraum und x1, . . . , xr, y ∈ V . Ferner gelte y 6∈ 〈x1, . . . , xr〉. Zeigen
Sie: Ist {x1, . . . , xr} linear unabhängig, so auch {x1 + y, . . . , xr + y}.

Zusatzaufgabe 4
Sei n ∈ N und τ ∈ Sn. Zeigen Sie, dass Hτ := {σ ∈ Sn : στ = τσ} eine Untergruppe
von Sn ist.

Zusatzaufgabe 5
Sei V = {f ∈ R[t] : deg f ≤ 2} ein Untervektorraum von R[t]. Zeigen Sie, dass es

für jedes

ab
c

 ∈ R3 genau ein f ∈ V gibt mit

f(1) = a f ′(0) = b f(0) = c

und geben Sie dieses f explizit an.


